

EL GRADUADOR

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Alicante, 1,50 pesetas al mes.— En los demás puntos, 5 trimestre.— Fuera de España, 15 idem.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Redacción y Administración de este periódico.—Reclamaciones y correspondencia á su Director D. Antonio Galdo y López.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Año XV.—Núm. 10.065.

Domingo 14 de Octubre de 1888.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.—**PUBLICACIONES:** Toda obra que se remita á esta Redacción se publica á gratis, sujetándose á un juicio crítico, si se juzga conveniente.—Días en que se publica este periódico: Todos, excepto los lunes.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
DE
JOSE MAESTRE

Pianos de Bernarreggi, á 3.400 reales; idem Boicelot, de Marsella, gran forma, 4.400; idem Pleyel, de cola, 8.500.

Pianos en alquiler, con derecho á la propiedad.

Plaza de Alfonso XII, núm. 14.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA BOLLERIA
DE
MANUEL AYÚS

Calle de San Agustín número 3, esquina á la de Guzman

En este conocido Establecimiento, se confeccionan las más riquísimas bambas (ensaimadas) como, así mismo sequillos, rollitos, pan superior y de todas clases, y demas pastas de este género.

Todos ellos á precios verdaderamente económicos, como son: Las bambas de á 5 céntimos, seis un real, é igualmente los panecillos de todas clases; y las bambas de medio real á diez céntimos, pudiendo hacerse pedidos desde esta clase hasta 40 reales.

En este establecimiento pueden hacerse encargos de toda clase, dentro de su especialidad, llevándolo todo á domicilio.

**Bazar Artístico
Y FABRICA DE ESPEJOS
de José Reus**

cuatro esquinas de la calle Mayor
ALICANTE

Quien aun no haya visitado el lujoso establecimiento del señor Reus, situado en las cuatro esquinas de la calle Mayor, no debe pasar más tiempo sin satisfacer ese deseo que todos sentimos por conocer lo que es nuevo en Alicante.

En el *Bazar Artístico* el público puede hallar todo cuanto la moda, el buen gusto, el confort, y la economía señalan para amueblar y enriquecer las viviendas, desde la del magnate más opulento á la del honrado hijo del trabajo.

Espejos de gran novedad, lunas de todas clases con bisel y sin él, marcos elegantísimos, cuadros al óleo y oleo, grafitas, molduras, florones y adornos para el decorato, cuadros y estampas de varias clases, cristalería superior, floreros de sobremesa, adornos en porcelana, columnas para pedestal, arañas y lámparas de exquisito gusto, muebles de lujo y objetos de despacho, repisas y estanterías para libros, mapas, bustos, transparentes, crucifijos, tarjetas caprichosísimas, jaulas, dibujos... Una simple nota no puede contener la enumeración completa de cuanto el *Bazar Artístico* encierra.

Visítelo el público, y quedará sumamente complacido.

LASE DE DIBUJO.

Bajo la dirección de don Aureliano Ibarra, se ha abierto al público una en la calle de Gerona, número 22.

ALICANTE 14 OCTUBRE 1888.

CONVOCATORIA

Las Comisiones de los partidos federal, zorrillista y posibilista, de Alicante, nombradas por los Comités respectivos, han celebrado ya las reuniones necesarias para llegar á un común acuerdo y aprobar, en principio, las bases de la coalición local proyectada de los republicanos para combatir, mancomunadamente, á los irreconciliables enemigos de todo progreso, que, acaparando los primeros puestos de nuestra administración, matan toda noble iniciativa y destruyen el porvenir y grandeza de nuestra ciudad querida.

Entre esos acuerdos, tomados todos después de prolija discusión patriótica y levantada, figura el de la celebración de un importante «meeting», en el que han de quedar definitivamente aprobadas las bases de la coalición, dando á la misma el alcance debido y coronando así la feliz empresa á que hemos venido dedicándonos durante estos pasados últimos días.

Como consecuencia de ese acuerdo, ayer se fijó en los sitios públicos de nuestra capital, la convocatoria siguiente:

“A TODOS LOS REPUBLICANOS

Se convoca á los partidos republicanos, de esta localidad, para la reunión general de coalición que tendrá lugar el 14 de los corrientes, á las diez de su mañana, en el Teatro Circo.

LA COMISIÓN.»

Tenemos la seguridad de que no habrá un republicano siquiera que deje de acudir al «meeting» anunciado, y holgaría, por consiguiente, toda excitación nuestra.

Empezemos á demostrar nuestra valía, reforzando públicamente las fuerzas numéricas de que disponemos.

EL TERROR EN 1844

Al insertar ayer en estas columnas la copia liberal del acta de la sesión celebrada el 11 de Marzo de 1844, en las Casas Consistoriales de Alicante, acta con cuya publicación *El Liberal* pretendía hacernos enmudecer—y por eso mismo hemos sabido anticiparnos á sus deseos, concediendo á ese documento un sitio preferente en EL GRADUADOR, antes que el periódico fusionista cumplierse sus ofertas,—que múltiples ideas se agolparon sobre nuestro cerebro y cómo sintió nuestra alma el fuego santo de la indignación y la más indecible tristeza, haciendo volar el pensamiento, á través de la historia patria, á aquellos días de memorable recordación, á aquellas luchosas jornadas en las que el reinado del terror imperó en nuestra ciudad querida, con horas de espanto y desolación para los generosos y nobles hijos de nuestro pueblo!...

Quería *El Liberal* que nosotros no evocáramos ciertos recuerdos, como si pudiera haber alguno que llegase á atormentarnos y nosotros ¡con qué legítimo orgullo le pedimos á la Historia sus páginas más venerandas para hacerlas resurgir ante la opinión pública, como timbres gloriosos!

Pensaba *El Liberal* que iba á sellar nuestros labios con la amenaza de publicar un acta suscripta por honrados y patriotas hijos de Alicante, que en 1844 supieron detener la feroz cuchilla que el sanguinario General Roncali blandiera, empapando con sangre generosa este suelo de mártires gloriosos, y nosotros ¡con qué rehuir, hemos buscado la publicación de esa acta, antes que esperar que *El Liberal* cumplierse su oferta, hemos ornado nuestro periódico con la reproducción de ese documento histórico, que ayer vió la luz pública en estas columnas, no sin que prometieramos al colega fusionista el comentario más cumplido y la contestación más completa á sus insidiosas alusiones y retencencias menguadas.

Y cuenta, que nunca ofrecemos en vano lo que ofrecemos, y ahora hemos de probarlo.

Ya tiene *El Liberal* publicada el acta objeto de sus afanes y base de sus amenazas pueriles... ¿Y qué?

¿Hallar en ese documento algo que pueda sonrojar á los que sobreviven de toda aquella dignísima generación de alicantinos, cuyos nombres figuran en esa acta? ¿Ve en ella aparecer la sombra de alguna mancha que pueda empañar la memoria de los hijos de este pueblo, que superaron legar á familias respetabilísimas de nuestra ciudad, un nombre honrado y un recuerdo imparecedero?

¡Ah! el periódico que el Sr. Ganga dirige, no ha sabido analizar, debidamente, lo escrito en ese documento histórico, con cuya publicación pretendía amedrentarnos.

De no ser así, hubiera visto en él, como nosotros, tomar forma, vida y color sombrío, la época aciaga y de recordación horrible que figura en la Historia de nuestra ciudad así señalada: **¡mes de Marzo de 1844!**

El terror, enseñoreándose en nuestra población querida, con los horrores de

las más sangrientas represalias y de las venganzas más rudes; la delación y el expionaje mostrándose en toda su miserable desnudez; los barbaros instintos del verdugo, saciándose con sangre generosa; la continua amenaza de muerte, completándose con los fusilamientos más brutales; el despotismo entronizado, la cobardía premiada, los calabozos repletos, la ciudad desierta, las patrullas recorriendo las calles, el gemido del agonizante, un ay! de angustia, una frase de desesperación... ¡Qué horrible cuadro!

Tales fueron los días del terror en Alicante, tales las jornadas del mes de Marzo de 1844... ¿Cómo no recordarlo? Y en una de esas fechas, cuya memoria será perdurable en el alma de todo alicantino, hubo de celebrarse la reunión de patriotas que se consigna en el acta por nosotros ayer publicada.

Era el 11 de Marzo de 1844, tres días después de la sangrienta hecatombe del malecón, donde cayeron bajo el mortífero plomo de los soldados de Roncali 24 mártires gloriosos, que al grito de ¡Patria y Libertad! se habían alzado en armas contra un Gobierno despótico y opresor.

La sangre de aquellos mártires aun humeaba, envolviendo á nuestra ciudad con neblina densa, que así oscurecía los semblantes taciturnos y melancólicos de los hijos del pueblo, como llevaba la más profunda tristeza y el espanto y la desolación á su alma.

Tras el fusilamiento de aquellas 24 víctimas, y después de las siete inmoladas en el cuartel general de Villafrañeza, se anunciaban nuevos asesinatos, cuya consumación ¡era inevitable e insuficiente á saciar la sed de sangre que el despótico Roncali sentía.

La consternación era general en la ciudad, el espanto indecible.

¿Cómo oponerse, en aquella situación, ningún alicantino que en algo estimara su existencia, al menor mandato de los que, como vencedores, disponían de vidas y haciendas, sin más ley que su crueldad y sin otro límite que su capricho?...

El 11 de Marzo *dispuso*, pues, el jefe político de la provincia, D. José Rafael Guerra, que se reunieran bajo su presidencia los más conocidos y respetados hijos de Alicante, en sesión extraordinaria, para hacerles humillar más y más la cerviz ante el inicuo vencedor que ametrallara á sus hermanos, y los hijos de Alicante no pudieron sustraerse á ese mandato, tuvieron que acudir al Palacio municipal donde se les citaba y se les requería, y ahogando los sentimientos de indignación en el alma, celebraron la reunión cuya acta hemos hecho pública, y en la que se lee, como primera frase, la de que «por disposición del señor jefe político de la provincia, habían acudido á las Casas Consistoriales... etc. etcétera. Ayer subrayamos la palabra, hoy la hacemos resaltar de nuevo: por *disposición*, no por invitación, no por ruego, ni mucho menos espontáneamente, acudieron al palacio municipal los nobles hijos de Alicante. ¿A quien le hubiera sido dado contravenir la orden recibida, sin exponerse á sufrir la persecución más feroz, la denuncia más inicua y el atropello más rencoroso, en aquella época de rece-

los de sospechas, de represalias y de sangrientos sucesos?

Meos, mucho menos que faltar á una orden recibida, hicieron los infelices que en el antiguo *paseo de Alicante*, hoy Plaza de Alfonso XII, vieron desfilar á Roncali y su comitiva sin descubrir su cabeza, y se hallan expuestos, con brutal amenaza, á caer en una mazmorra; menos, mucho menos, hicieron los patricios que, impulsados por los más generosos sentimientos, acudieron á impetrar del tirano, con lagrimas en los ojos, un día antes del fusilamiento, que tuviera clemencia para el infeliz *Simón Carbonell* honrado hijo de Alicante que iba á ser pasado por las armas, y hallaron, por toda contestación, la más feroz orden de sorteo entre los que rogaban, para que sustituyesen á Carbonell en el suplicio (¡la pluma se resiste á consignarlo!); menos, mucho menos, hizo el honrado maestro de obras *José Guardiola* (aunque vive y es queridísimo amigo nuestro su hijo, el conocido Arquitecto de nuestra capital, que recuerda con espanto este episodio), y por solo ser padrino suyo el desdichado *Simón Carbonell*, se vio arrastrado al sitio de la hecatombe, donde tuvo que sufrir los horrores de una escena bárbara y despiadada...

¿Como, pues, negarse ninguno de los llamados por la autoridad á acudir á la reunión que el jefe político de Alicante había dispuesto?

Acudieron, sí, todos, tuvieron que registrarse á oír la apología de los hechos más infames que registra la historia, y todos tuvieron que enmudecer cuando se llegó á consignar en acta que los concurrentes se asociaban con entusiasmo á las ideas vertidas por el jefe político y por el Síndico don Francisco Ansaldo, adalid de la reacción y del moderantismo más odioso, jefe político y Síndico del Ayuntamiento que, óigalo bien *El Liberal*, fueron los únicos que en aquella reunión hicieron uso de la palabra— así en acta consta.—los únicos que tuvieron frases de gratitud para Roncali, los únicos que se presentaron como cobardes serviles, lamiendo la mano que azotaba á los hijos de nuestro pueblo. Léase el acta de la sesión; véase en ella, no las firmas, puesto que no firmaron, sino los nombres de los concurrentes llevados allí por mandato gubernativo; entre esos nombres, hállese los de liberales tan consecuentes y probados como D. Tomás España, D. Antonio Campos, D. Francisco García López, D. José Bas, D. José Mauricio, D. Joaquín Cayanna, D. Manuel Ansó, D. Juan Aquilina, D. Juan Llorca, D. José Bellido, D. Antonio Rodes, D. Cristóbal Pacheco, D. Carlos Navarro, D. Francisco Triay, D. José Gómez, D. Cirio Bernabeu, D. José Guardiola y tantos otros, que han legado á sus hijos un nombre respetabilísimo y nada sospechoso para la santa causa de la Libertad; y dígasenos cuál sería la actitud de tan nobles patricios reunidos en la Casa del pueblo, en fecha tan aciaga como la del 11 de Marzo.

Mudos por el terror, hubieron de oír sin protesta la voz del jefe político, que calmaba la preclara memoria de los fusilados tres días antes; sintiendo bullir la indignación en su alma, tuvieron que reprimirla y sufrir la frase de torpe adulación con que el Síndico Ansaldo enalteciera al feroz Roncali; ¿y cómo no? ¿Quién se hubiera atrevido á exhalar ni una queja, mucho menos un grito de guerra, cuando esa queja ó ese grito en aquella época de terror, era una sentencia de muerte?...

Enmudecieron, pues, todos, pero no firmaron; sellaron sus labios, para que no segara más gargantas la implacable cuchilla de Roncali, pero no suscribieron felicitación alguna; aparecieron como figuras decorativas en la escena á que se les obligó á asistir, pero no dejaron oír su voz, anudada por los so-

llozos mal reprimidos, por la indignación á duras penas sofocada.

Y esa era la reunión con que *El Liberal* pretendía manillar la memoria de nobles patricios, de consecuentes liberales, de insignes demócratas y generosos hijos de nuestro pueblo!

Torpe anduvo el colega fusionista, y malamente ha logrado hacernos olvidar el recuerdo de otra reunión, de otra acta, suscripta en Elche y que lleva la fecha del 14 de Marzo de 1844, autorizada por *P. Ginés Ganga*, como Alcalde de aquella ciudad, entonces villa, que, espontáneamente, sin que nadie se lo impusiera, acogía con entusiasmo la noticia del fusilamiento de los 24 liberales inmolados en el malecón de Alicante, y calificaba de «malvado que, so color de un partido político, procura satisfacer mezquinas pasiones...» (textual), al heroico *Pantaleón Boné*, jefe del levantamiento de nuestra capital, y martir glorioso cuya memoria hoy veneramos...

Ah! ese documento sí que pesa como losa de plomo sobre el periódico dirigido por D. Alberto Ganga, que en vano quiere arrancarlo de la historia patria.

En él, hay frases de felicitación, ridículas lisonjas, palabrería de amor al orden, castigo á los revoltosos (textual); en él, se llega á decir, que con haber sofocado el levantamiento liberal, se ha evitado «que algunos ilusos se persuadan que ha de renacer una causa que sucumbiera para siempre en 1833.»

Erraron los que tal escribieron; con torpeza auguraron la muerte perdurable de la causa de la Libertad.

Esa santa causa ha renacido como el ave fénix; y, ¡oh, sarcasmo de la suerte! para desmentir la profecía que el Alcalde de Elche, D. Ginés Ganga, suscribiera, se presenta en la actualidad un hijo suyo, el Director del colega fusionista, como representante de una situación liberal como hijo (pero adoptivo) de la gran revolución septembrina.

¿Le duele á *El Liberal* evoquemos estos recuerdos de la felicitación de Elche?...

Pues vea el contraste: á nosotros nos enorgullece la memoria de aquellos honrados hijos de Alicante, cuyos nombres aparecen en el acta por nosotros ayer publicada.

Acta por acta, documento por documento, al imparcial é inflexible juicio de la Historia nos remitimos, y esperamos tranquilamente su más severo fallo.

El nos dara la diferencia que hay, entre los que, espontáneamente, cantan un *hosanna* de júbilo ante el tirano, con adulación fermentada, y los que se ven obligados á soportar el yugo, porque no pueden romperlo; entre los que, por halagar al despotas, califican de *malvados* á los mártires de la Libertad, y los que enmudecen, ya que no pueden lanzar un grito de indignación sublime; entre los que reniegan de la santa causa del progreso, y los que la bendicen, sin que les sea dable hacer públicas esas bendiciones; entre los que insultan, con carcajada de alegría, la desolación de todo un pueblo, y los que lloran en silencio, reprimiendo los sollozos, para no hacer interminable el horrible catálogo de víctimas inmoladas por el despotismo...

Y después de oír ese fallo de la Historia, descubra *El Liberal* su cabeza al leer los nombres de los reunidos el 11 de Marzo de 1844 en las Casas Consistoriales de Alicante, y sepa evocar, como nosotros, los recuerdos fidelísimos de aquella época de terror, cuya memoria espanta.

Cumplida queda, pues, nuestra promesa.

LOS VINOS EN FRANCIA

Pudiendo considerarse ya empezada la campaña vinícola de 1888-1889, damos á continuación algunos datos acer-

ca de la situación actual de los vinos en Francia y resultado probable de la cosecha de nuestros vinos, en las principales comarcas productoras. En la región de Burdeos ha empezado ya la vendimia en algunas localidades, y será general dentro de pocos días, in ciuso en el Médoc donde empezará, probablemente el 10. Las transacciones en vinos nuevos son aún escasas allí, y el resultado de la cosecha promete ser favorable en cantidad y calidad. En el Beaujolais está la vendimia en plena actividad, y los primeros resultados satisfacen por completo á los viticultores, los cuales obtienen, no sólo un rendimiento superior al del año pasado, sino también una excelente calidad, tanto por lo que respecta á la fuerza alcohólica, como á la coloración. En algunas localidades se espera que el rendimiento exceda en 25 y hasta 50 por 100 á la de la cosecha pasada. En el Mediodía de Francia y en el Rosellón ha terminado la vendimia y han empezado á efectuarse algunos trasiegos, siendo la clase buena y la cantidad regular. Los propietarios del Aude y el Hérault han tratado de subir los precios con pretexto de las inundaciones que les han perjudicado en diferentes localidades; pero han tenido lo que desistió de ello ante la indiferencia de los compradores. La cosecha allí se cree, sin embargo, será más abundante que el año pasado. En el mercado de Beziers se cotiza nuestros Alicante á 28 francos hectolitro, siendo superiores; pero no valen más allá de 24 francos los medianos y no 20 francos los vinos llamados de montaña. En Certe reina la mayor calma, y la campaña puede decirse que no ha empezado aún. La existencia de vinos viejos por lo demás, es abundante, elevándose á 1.013.200 hectolitros en 20 de Septiembre, contra 843.300 en igual época de 1887, 705.500 en 1886 y 689.000 en 1885. La vendimia va á empezar de un día á otro en los departamentos del centro de Francia, y la cosecha es buena por lo general, excepto en el Este, donde á consecuencia del frío que se ha despertado últimamente, se temen perjuicios de consideración.

En Argelia ha terminado ya la cosecha, y parece que sus resultados han excedido á las esperanzas de los más optimistas, tanto en la calidad como en cantidad. Es difícil cotizar los precios que allí reinan, por la gran diversidad de clases que existen; pero varían desde 29 á 25 francos hectolitro para los superiores, hasta 9 á 12 francos que solo consiguen los vinos inferiores procedentes de terrenos llanos. Esto, por lo que se refiere á vinos viejos, pues en cuanto á los nuevos, se ha hecho alguna operación en tipos de 10 á 11 grados alrededor de 16 francos por hectolitro sobre el muelle en Argel.

Resumiendo; la cosecha de los franceses este año, buena en cantidad y de clase superior por lo general, lo que perjudicará indudablemente á nuestra producción vinícola que opinamos podrá solo exportar sus clases más selectas y deberá contentarse con precios limitados. Dios quiera que no resulte exacto nuestro vaticinio, que en todo caso podrá atenuarse con la inteligencia que desplieguen nuestros viticultores en la elaboración de sus vinos y con la actividad y buena fe que demuestran los exportadores y comerciantes en el crédito de sus marcas.

ALICANTE Y SU REGIÓN

La Cámara de Comercio, en su última sesión, ha acordado dirigir una carta al Sr. D. Vicente Querol, Subdirector de los servicios comerciales de los ferrocarriles de M. á Z. y A., llamando su atención sobre la notable diferencia que resulta en el transporte de vinos desde Socuéllamos y desde Almansa á

Valencia y Alicante, con perjuicio de esta plaza, puesto que aparece un exceso de tres pesetas por cada tonelada.

La carta salió anteayer á su destino, y es de esperar que se de á tan justa queja la solución merecida, mayormente cuando es menor en 14 kilómetros el recorrido desde las mencionadas estaciones á la de Alicante.

De veinte años á esta parte, en cuanto se presenta en Alicante un Gobernador nuevo, salen á la superficie las cuentas de la higiene, esperando que estas se publiquen para saber los fines de su inversión.

El tiempo pasa, y nada... Hasta la llegada de otro Gobernador.

Continúan faltando la mitad de los Concejales á las sesiones del Ayuntamiento.

Los hay que no se acuerdan si son tales Concejales.

Casi, casi, debe agradecerseles.

Dicen que debía haberse procesado al renombrado Alcalde de Dolores.

Dicen que en el Juzgado de dicho pueblo existen tres denuncias contra la citada autoridad.

Dicen que, por ahora, no encontraremos alma viviente que quiera satisfacer nuestra curiosidad.

Dicen que *El Liberal*, respecto al Alcalde de Dolores, se «aguantará al pájaro», porque le conviene por muchas razones.

Dicen que hay un oculto caciquillo, protector decidido del Alcalde, para que no prospere lo que se relacione con la mencionada autoridad.

Y dicen otras cosas más. Que no se sabrán. Pero que se comentan.

Dice La Tarde:

«Según informes, al parecer autorizados, las últimas elecciones provinciales, que tantos disgustos proporcionaron relatando la amistad política de importantes elementos del fusionismo ha sido la causa de que el antiguo prestigio del Sr. Rizo pase á D. Luis Verdú de Monovar, con quien directamente se entenderán los Sres. Abascal y Arroyo.»

En las elecciones de Ayuntamientos se prepara una guerra sin cuartel al Sr. D. Gregorio Rizo».

Si el Capitán de los ejércitos ha de ser el Sr. Arroyo, la guerra será de lo más inocente que se haya conocido en los pueblos de la montaña, donde no quedan más que los carlistas á su disposición.

Y éstos no todos.

¿Se puede saber qué es lo que se le ha denunciado á un vecino de Granja de Rocamora?

El Alcalde y los consumidores podrán decirlo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL GRADUADOR

Madrid 12 de Octubre de 1888.

Señor Director.

Muy señor mío: Según versión de ministeriales muy caracterizados, el Gobierno, en la reunión que tuvo en la Secretaría de Estado después del Consejo que ayer presidió la Reina, incidentalmente se ocupa de la famosa cuestión de las reformas militares.

Desde el primer instante, los señores Moret, Canalejas y Vega de Anjico, considerando urgentísimo el planteamiento de algunas de ellas se declararon ardientemente partidarios de la idea de que inmediatamente se aprueben por decreto y se pongan en vigor. Los Sres. Alonso Martínez, Ruiz Capde-

pou y Rodríguez Arias, se opusieron abiertamente á semejante procedimiento, fundándose en altísimas consideraciones de respeto, no solo para el sistema parlamentario, sino para el partido en que militan, el cual siempre fué contrario á la viciosa práctica seguida por otros, de legislar por decreto; además porque la demora que pudiera sufrir la aprobación de dichos proyectos por las Cortes, á las que á todo trance quieren y pretenden se someta la cuestión en toda su integridad, sería insignificante, comparada con lo que habría de ganar el partido liberal al prescindir de procedimientos que jamás estuvieron en su credo en circunstancias como las presentes, en que las Cortes están para reanudar sus tareas. Estos Ministros insistieron, pues, en que las Cortes sean las que resuelvan; y si por la urgencia que se invoca es preciso abreviar plazos, abreviense, y esto sería lo mejor que puede hacer el Gobierno sino quiere éste que no se ponga en tela de juicio su espíritu de constancia en materia de procedimientos gubernamentales. El Sr. Morat dicen que replicó en términos ambiguos y sin añadir nada nuevo en apoyo de su opinión.

El Sr. Puigcerver se mostró en el asunto, al parecer algún tanto indeciso, como si la importancia del dualismo que, franca y claramente se ofrecía á su vista, quisiera sellar sus labios. Sagasta que había permanecido en silencio, puso fin á este cambio de impresiones, diciendo que para la semana próxima pensarían con más detenimiento lo que haya de hacerse, que será lo que más convenga al país, y se dió por terminada la reunión. Cuéntase que, á las pocas horas, Cassola sabía el resultado de la conversación que los Ministros habían tenido particularmente sobre la solución que debe darse á sus proyectos. El Ministro de Fomento, que comió con Martos, habló á éste sobre el particular. Refiérese que el Presidente del Congreso contestó muy conciliadoramente, diciendo, que si en el seno del Gabinete no se consigue llegar á una satisfactoria enteligenca, que no debe rechazarse la pretensión de que sean las Cortes las que resuelvan, pero acerca de las reformas más urgentes, descartando las de las demás, para abreviar el planteamiento acelerando la apertura del Parlamento.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

NUEVO RECREO DE EL DUQUE
INAUGURACIÓN

Elda 11 de Octubre de 1888.

Sr. Director de EL GRADUADOR

Muy señor mío: Ya hacia tiempo que no le había dirigido ninguna de mis correspondencias, y con motivo del suceso inaugural que tuvo anoche en el *Nuevo Recreo del Duque*, me permito ponerle al corriente de los trabajos realizados en este centro social, en el que anoche pudimos ver reunidos y en mesa redonda á los hijos del trabajo, de las letras, del arte, de la industria, del comercio y de la política.

Y, á propósito de la política y aunque de paso, Sr. Director, y por más que ni soy Rey ni Roque en ella, pero que celebro en el alma todo convenio político personal, porque opino que de

el sobrevengan el orden, la justicia y todo principio moral y económico, base sólida de todo Municipio estable, bendigo una y mil veces la actual época política que atravesamos en este pueblo, hasta hoy sometido á la voluntad y acción de cualquier cacique, cuyas aspiraciones habían que cumplirse, fueren legales unas veces é ilegales las más, ayer por voluntad propia, hoy por apagar los apetitos y ceder á las exigencias de arriba, porque así lo traían consigo aquellas épocas.

Però haciendo caso omiso de aquellos tiempos, vuelvo otra vez á mi texto, á aquel relato de conciertos sociales que dejé enumerado más arriba del que siguiendo la corriente, voy á examinar las dotes de lujo y belleza que ceden novel carácter á nuestro *Nuevo Recreo de El Duque*.

Figúrese usted, mi querido Director, un grupo de aficionados guitarristas compuesto de doce ó catorce jóvenes denominado *La Filarmonía*.

Dice el Sr. Castelar, y dice muy bien, que no hay cosa más fácil que todo principio, y en efecto ¿Hay cosa más gigante que la vida? Si la definimos con Calderón, *La vida es sueño*; si con otros autores contemporáneos no deja de tener algo de realidad; pero sea la vida lo que fuere, yo la miro bajo tal punto de vista, que no me parece (o mi concepto es erróneo) tan fácil de atravesar que no vacilemos á emprender la marcha y maditemos, con la meditación más profunda, los diversos giros que hay que dar al timón de la suerte para hallarnos allá en el confín del término *sanos y salvos* como á última hora decimos con el Pater. Pues bien, como nosotros allá en nuestras mocedades, he aquí esta noche la juventud rebosando de alegría y henchida de completa felicidad al emprender aquella obra. Parece que esta circunstancia hácenos recordar la noche del *Bonnoimento en Barcelona*, de que nos habla un profundo pensador contemporáneo *Fra Filippo Lippi*.

La orquesta de guitarras *La Filarmonía* hallábase dispuesta anoche á cumplir como buena y mi trabajo de cronista, debe ser fiel trasunto de lo que respetando la verdad debe decirse; acordes, afinados y bien dirigidos, en todas las preturas; por cuyo motivo envío mi sincera aunque humilde felicitación á tan ilustrada sociedad musical, y muy particularmente á los señores García, Millá, Pérez, Maestre, Paya, Vidal, Pérez y Rico Romero, sin olvidar al Director de la misma señor Martínez, por el notorio mérito en el desempeño de sus respectivos papeles.

A uno y otro lado de la planta baja de este Centro, hay magníficos espejos de grandísimo tamaño prendidos á la pared con tal maestría que figuran triple la extensión de este edificio: doce mesas con otros tantos finísimos mármoles sostenidos por bases de bronce; dos admirables suspensiones de construcción moderna y de procedencia alemana; variados paisajes de actualidad de reconocido mérito: frente á la puerta principal de entrada y dando vista al fondo del edificio hay un magnífico despacho todo de cristalería y mármol con más de quinientas botellas de licores de todas clases, entre las que recordamos, el riquísimo anisete Figaro, Moun, Monserrate, Gorrión, Corona, y Mazzantini. El renombrado cognac Martel, el Rom Negrita, Jamaica y Viejo, el vino Manzanilla, Jerez, Hercules, Champagne y una infinidad de otros varios que no puedo recordar.

Esta circuida la planta baja por bonitos y sólidos divanes de dibujos sobresalientes y fondo encarnado granate.

Hago aquí punto final, Sr. Director, y hasta mañana, que dejaré concluida esta carta, se despide de usted su afectísimo.

El Corresponsal

GACETILLAS.

¡Misterio!...—La noche es oscura. El frío hace correr á las gentes por la calle.

La campana de la iglesia toca á muerto.

En una casa del pueblo, una familia atribulada llora la muerte de un ser querido.

Los vecinos acuden y prestan el consuelo de la palabra y de la oferta.

Las campanas vuelven á sonar.

Doblan por la muerte de un angel.

Dos desgracias.

—¡Quiero verle! exclama una mujer que se presenta en el dintel de la puerta.

—¡Atrás! responde una voz ronca, ¡no se pasa!

—Mi obligación es vestirle, darle el último beso, juntar sus manecitas.

—¡Ha muerto!

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

En dentrificos, el nunca bien ponderado Elixir de los Reverendos Padres Benedictinos. Tambien la Pasta y polvos. Tintes instantáneos del Doctor Richart, Romana y tinte progresivo Hamilton, Silviana, Hall y Cavour.

Quincalla.

Bastones, paraguas, sombrillas, quitasoles, abanicos, peines, batidores, cepillos, carteras, petacas, tarjeteros, porta monedas, limosneros, maletas, capas carteras de viaje, silletas, telares y plumeros.

Bisutería, juguetería, corbatas para caballero. Gran variedad en caprichosos objetos de fantasía para regalos.

VAPORES DE IRURETAGOYENA



Servicio semanal entre Alicante y Cete por los vapores «Thístte» y «Norden» admitiendo carga para Paris-Bercy; para flete dirigirse á sus consignatarios los Sres. Raimundo y compañía.—Puerta del Muelle.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo.—Grandes funciones para hoy (por horas).—Por la tarde.—Toros de Puntas.—Niña Pancha.—Las sombras de la Gran Via. Entrada general un real.

Por la noche.—Música Clásica.—Niña Pancha.—Toros de puntas.—Cómo entra la sociedad.

Entrada general, 15 céntimos.



ULTIMA HORA.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 13 (6 t.)
Dícese que el Consejo de la Caja de Ahorros, deshace la oposición. Recepción del Papa al Emperador, fría.

Papa lamentase de su situación. Bolsa, 72/30

SERVICIO PARTICULAR

DE EL GRADUADOR

Madrid 13 (9 n.)

Celebrase en Palacio el banquete oficial con gran esplendor.

El lunes vuelve á Lisboa el Rey Luis de Portugal.

Es seguro que se planteará la modificación ministerial en el primer Consejo. Limitarase á O'Ryan. El General Jovellar acepta la cartera que se le ha ofrecido. Canalejas no sale del Gabinete.

Insístese en que también en el primer Consejo se acordará el traslado de Villacampa á un penal de la Península. La amnistía á emigrados políticos no se decretará hasta que se celebre una solemneidad regia. Sagasta lo ha prometido.

Nombramiento de Intendente de Cuba ha ocasionado rozamientos entre Diputados de la mayoría.

No se han recibido telegramas de Barcelona que se esperaban. Castelar pronunciara su discurso político el día 16.

En Bolsa, oscilación en los valores públicos y alguna alarma.

IMPRENTA DE «EL GRADUADOR»

ANUNCIOS

an Perfumería de Antonio Guillen Marin, calle Mayor, número 16, Alicante.—En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán sus constantes favorecedores, un completo y variado surtido en

Perfumería.

Jabones finos de tocador, con gran variedad en sus perfumes, agua celeste, idem legítima de Florida, idem de bolonia de varias clases, aceites, vinagres, pomadas, cosméticos, cremas, blancos y rojos para teatro, crema de nieve y almendra, especialidad en polvos de arroz para el cutis y una selecta variedad en extracto para el pañuelo, distinguiéndose como especialidad

El Bouquet del Rhin,

agua de quina, Tónico Oriental y aceite de bellots.a

Anuncios



TENIA Ó SOLITARIA
Se cura en dos ó tres horas tomando
las Cápsulas tenífugas de
MORENO MIQUEL
Medicamento sin rival en el mundo
Arenal, 2, Madrid
Precio 15 pesetas frasco, y por 16 se
remite certificado á provincias,
extranjero y Ultramar
Instrucciones gratis.

Lombriz solitaria ó ténia.

Es verdaderamente asombroso el número de individuos atacados de este anélido, sin que hasta hoy pueda decirse de un modo seguro la causa de su desarrollo. Hasta hace muy pocos años era considerado como un caso raro encontrar una persona que padeciese esta lombriz, debido á los pocos estudios que sobre ella se habían hecho. Hoy está evidentemente demostrado que su existencia es muy general y que en un mismo individuo pueden existir, no una, sino varias tenias, pues se encuentran numerosas curaciones obtenidas con la nueva medicación del Moreno Miquel, fiura muchos casos en los que una misma persona ha arrojado varias, entre las que podemos citar un oveta, veinticinco de la ténia, que arrojó el tenias con sus respectivos obores en el mismo día, como verdadero y seguro tenida no se conoce o no se sabe ni mejor que las Cápsulas tenífugas de Moreno Miquel, medicamento prescrito por los principales Médicos nacionales y extranjeros como el más eficaz, inofensivo y de pronto resultado; pues a las dos horas de haber tomado las cápsulas, el enfermo se ve libre de la ténia sin haber experimentado la menor molestia. Los síntomas generales que hacen sospechar su existencia, son: Sombriante unas veces, pálido, color de plomo, otras encendido, dolor de cabeza casi continuo, ojos pesados, ojeras y brillantes, sueño intranquilo, constipación frecuente, aliento fétido y rechamamiento de dientes, nárices con picazón y á veces con hemorragia, apetito irregular, unas veces voraz y otras nulo, tos seca y espasmódica, náuseas, vómitos y dificultad de pronunciar las palabras, ruido en los oídos bastante frecuente, palpitaciones de corazón, convulsiones, vientre duro é hinchado, ruido en el estómago hacia el lado izquierdo, etc.

Todos estos síntomas son los más generales. En algunos casos, sin embargo, las lombrices y tenias existen sin manifestarse hasta el punto de desconocer el paciente su existencia. No es posible, pues, determinar fijamente que sean aquellos síntomas originados por el mencionado anélido, sin que previamente se arroje algún anillo ó trozo más ó menos largo de ella. En los casos en que espontáneamente no se desprenda algo de ella, se hace preciso el uso de las Píldoras capitoridas tenífugas de Moreno Miquel, con las cuales, si existe la ténia, se arrojará casi siempre alguna pequeña porción, supiera sea un anillo. Consecuente, pues, en los casos dudosos, el uso de estas píldoras, que son á la vez purgantes y depurativas, por lo cual sustituye con ventaja á cualquier otro purgante.

Para la expulsión de las lombrices intestinal, á que tan propensos son sobre todo los niños, recomendamos las Grogas vermífugas de Moreno Miquel, medicamento eficazísimo y agriado de modo que lo toman sin repugnancia hasta los niños de más corta edad.

Toda y á estos medicamentos en España: Cápsulas tenífugas, 60 reales frasco; Grogas vermífugas, 4 rs. caja; Grogas vermífugas, 5 rs. caja. Con el pago de 4 reales, se remiten unas y otras por el correo, certificadas, á cualquier punto de la Península. Prospectos gratis.

Depósito general: Farmacia de Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid. Alicante, en las principales farmacias, como igualmente en las farmacias de más nota de España, Extranjero y Ultramar.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio la afección de todo género ya sean de la vejez ó de la juventud principalmente y la edad crítica, desaparece radicalmente y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud, gracias á las célebres Píldoras Holloway cuyas propiedades curativas introducen en el fluido vital, le limpian de todo

por lo que contribuye á su impureza. Ningun medicamento obra con tanta eficacia como estas píldoras, las cuales curan con prontitud las pasiones del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial, restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda afección deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual es el célebre Unguento Holloway, que obrando con suavidad, purifica la sangre é impide el desarrollo de la enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales, de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas, dando á la vez una gran facilidad curativa con rapidez y sin ocasionar dolor alguno.

Estruñones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas y upona especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón que sufren de constipación, toses ó bronquitis pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Punto Holloway.

Siempra asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades conviene tomar que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento. Han las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos.

Se venden en las principales farmacias de todo el mundo entero y en el establecimiento al profesor Holloway, 533 Oxford Street y Lond.

AGUA DE CARMELITAS BOYER
único sucesor de los Carmelitas
PARIS, 14, r. de l'Abbaye

contra la Apeleja, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómitos.
El prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
Evitar la estufa blanca y negra apocada. Usar y pagar los trasportes de botellones.
Cuidado con las falsificaciones.
Exigir el nombre de Boyer en la etiqueta.
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTILLAS.



EL REMEDIO

DEPÓSITO DE CARBÓN ARTIFICIAL Y CARBÓN LUZ

Calle de Castaños, núm. 2

Este nuevo depósito que acaba de abrirse, tiene el gusto de ofrecer al público el más selecto y purificado que se conoce, no desde luego ni olor, ni está cargado de cenizas y otros minerales que son perjudiciales á la salud, reuniendo á su novedad en construcción una economía de un sesenta por ciento en el consumo sobre todos los demás carbones.

24 REALES QUINTAL A DOMICILIO

No confundirlo con el otro depósito carbon Paris que es procedente de otra fábrica.

Modo de usarlo.—Se parte en seis ú ocho pedazos cada barrita y se enciende en la misma forma y por los mismos medios que el ordinario de carrasca.

Carbon Luz, Real privilegio.

Este nuevo producto arde con llama y sirve para encender toda clase de carbones siendo aplicable á otros usos domésticos. No produce humo ni olor y evita muchas molestias. Se dan á prueba dichos carbones.

Precio 15 centimos paquete con diez pastillas.

Estos paquetes se regalavan al que consume una quintal de nuestro carbon artificial.—Calle Castaños, 2.

AVISO IMPORTANTE

Plaza de la Constitución, núm. 14.

Gran sastrería universal, donde el público encontrará gusto, elegancia y economía.

El dueño de este acreditado establecimiento, habiendo recibido las grandes recompensas de gobierno para la presente temporada de invierno, en patenes, tricots, vicuñas, jergas, divanes, satenes, elasticos, tapelines, estambres, adredones y otros géneros que dejo de enumerar por no ser molesto, pertenecientes al ramo de pañería, de las mejores Fábricas nacionales y extranjeras, para confeccionar trajes y otras prendas á la medida, para caballeros y niños; buen corte y esmeradísima confección, como así lo verán las personas que se dignen honrar con su presencia esta casa, encontrando baratura, gusto y novedad.

También encontrarán confeccionados una gran partida de trajes, pantalones, pardesús, gabanes, capas andaluzas y madrileñas, á unos precios tan sumamente baratos, desconocidos hasta el día, como son los siguientes:

Trajes desde 20 pesetas en adelante.

Pardesús y gabanes desde 20 pesetas en adelante.

Capas desde 25 pesetas en adelante.

Pantalones desde 6 pesetas en adelante.

Nota.—Se confeccionan prendas, aunque el parroquiano traiga la tela y se pasa á tomar medida á domicilio.

Plaza de la Constitución numero 14.



progresos.—Atraído por la fama que había adquirido la nueva industria que hace muy pocos años ha introducido en esta capital nuestro muy querido amigo García Torregrosa, hemos tenido el gusto de visitar su taller, observando la solidez y perfección con que confecciona sus célebres *somniers metálicos*, y muy afortunadamente, de cuán merecida es la preferencia que el público le dispensa, porque halla todas las garantías apetecibles, como son baratura, solidez y elegancia.

Creemos, pues, cumplir con un deber muy grato publicando estas impresiones, tributando un elogio merecido á un establecimiento que ha conseguido colocarse á la altura de las mejoras en su clase.

Se halla este establecimiento en la plaza de la Constitución, núm. 11.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA

TRANSANTLÁTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extensión á Hoilo y Cebú y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Poo.—Conescalas en la costa accidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa.—Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles, y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; la Compañía Transatlántica y los señores Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid don Julián Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander; señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; don E. de Guardia.—Vigo; don Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; señores Bosch Hermanos.—Valencia; señores Bart y Compañía.—Málaga; don Luis Duarte.

Para más informes dirigirse á los señores Paes hermanos y Compañía.

Valenturas intermitentes; cuartanas ó fiebre palúdicas se curan infaliblemente con las célebres píldoras febrífugas infalibles de Fernandez Izquierdo con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benévolos, 5 pesetas y rebeldes 6 pesetas, 2 reales, más van correo. Autor Madrid, Sacramento, 2, y Plaza la Villa, 4, botica, venta en boticas y droguerías de provincias y en Alicante Boticas de Soler, Gadea, Bellido, Aguiló y Viuda de Rodriguez Hernandez.